

Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины
Студенческая газета кафедры ботаники и физиологии растений



ФЛОРИСТ



№ 5 (79), март 2022 г. Основана в марте 2014 года. Выходит один раз в
месяц

*МЫ ПРОДОЛЖАЕМ ЗНАКОМИТЬ НАШИХ ЧИТАТЕЛЕЙ С
ДОСТОПРИМЕЧАТЕЛЬНОСТЯМИ ТУРКМЕНИСТАНА*

ТУРИСТИЧЕСКАЯ ЗОНА «АВАЗА» КАСПИЙСКАЯ ЖЕМЧУЖИНА



В июне 2009
года на
Каспийском
побережье
состоялась
церемония
открытия первых
объектов
Национальной
туристической

зоны «Аваза». Инициированный Президентом Туркменистана проект «Аваза» занимает особое место в стратегических планах страны на ближайшие десятилетия и потому призван аккумулировать в себе все самые передовые достижения мировой архитектурной и инженерно-технической мысли, креативные идеи.

Тому, кто никогда прежде не слышал об Авазе, для начала необходимо вооружиться географической картой и отыскать на ней Каспийское море. Крупнейший населенный пункт туркменского побережья – город Туркменбаши расположен в удобной бухте, имеет разветвленную транспортную инфраструктуру и по праву именуется морскими воротами Туркменистана. А совсем рядом с городом – чуть севернее, вне пределов залива, на открытой морской береговой линии расположено местечко Аваза, бывшее во все времена любимым местом отдыха местных жителей и многочисленных приезжих. Место поистине благодатное – почти тридцать километров чистейших песчаных пляжей, щедрое солнце, целебный воздух и теплое море. Исследования современных лингвистов дают вариант смыслового значения топонима Аваза как «край поющих волн». И все в



этом краю, с точки зрения природной благодати и экологической чистоты, было бы просто замечательно... Но Аваза была обречена оставаться местечковой зоной отдыха без соответствующих усилий по созданию современной курортной инфраструктуры.

Инфраструктура Авазы растет и совершенствуется буквально на глазах. При всей грандиозности строительного бума, происходящего сейчас в Туркменистане, «точкой кипения», со всей очевидностью, можно считать сейчас именно Авазу. Даже размах столичных новостроек теряет свою масштабность в сравнении с тем, что происходит на каспийском побережье страны.

Начало каждого нового курортного сезона Аваза отмечает каскадом чудесных обретений, словно переселившихся на берег моря из восточных сказок. Лазурная лента рукотворной реки стала главным украшением зоны отдыха. Семь километров забетонированного судоходного русла приняли в себя каспийские воды, создав неповторимый колорит курортного уюта.

На живописных набережных, украшенных ажурными решетками оград и сотнями стилизованных под старину фонарей, размещаются восемь ресторанов, шесть кафе и четырнадцать баров. Если волнение на море мешает купанию, к услугам отдыхающих одиннадцать пляжей на берегах канала.

Мощная насосная система по причудливому каскаду водопадов подает морскую воду в центральную часть канала. Два затворных шлюза в местах соединения канала с морем позволяют поддерживать необходимый уровень воды в русле, впускать и выпускать маломерные суда.

Проект рукотворной реки делался с расчетом ее многофункциональности. Отдельные участки русла затейливо изгибаются, очерчивая зоны отдыха и водных прогулок на маломерных судах. Есть и прямые отрезки, созданные специально для проведения тренировок и соревнований по гребле на спортивных судах. Русло канала, создавая дополнительно две береговых линии, становится, по сути, стержнем построения огромного развлекательно-оздоровительного комплекса.

Искусственная река, как бы отрезая часть суши, создает искусственный остров – зону первоочередной застройки курорта с отелями, пансионатами, профилакториями, развлекательными комплексами. Гранитные четырехметровой ширины тротуары канала, петляющие по



живописному ландшафту среди аллей декоративных деревьев, мимо уютных кафе и баров создают зону променада, выходящую к морской набережной. Здесь же проложены и дорожки для велосипедных прогулок. В шаговой доступности от рукотворной реки расположатся четыре крупных спортивных

комплекса с полями и площадками для спортивных игр, трибунами, раздевалками, душевыми, массажными кабинетами. Энергетическим сердцем всей туристической зоны стала введенная в строй газотурбинная электростанция, способная вырабатывать до 254 мегаватт энергии в сутки. Ее работу поддержат три главных и двенадцать вспомогательных энергоподстанций. В целом весь энергетический комплекс рассчитан как на обеспечение бесперебойной работы всех объектов туристической зоны, так и на подачу энергии на многочисленные строительные объекты.

Газотурбинная электростанция привлекательна не только своими функциональными возможностями, но и оригинальностью исполнения архитектурного решения. Здание главного диспетчерского пульта станции выполнено в форме огромного полумесяца, а декоративные колонны перед корпусом оформлены в виде пяти гигантских звезд. Если взглянуть на конфигурацию здания с высоты птичьего полета, то становится отчетливо виден один из главных элементов государственной символики – полумесяц с пятью звездами. А общий абрис административной площадки газотурбинной электростанции выглядит как схематическая копия географической карты Туркменистана.

Какими бы поразительными ни выглядели происходящие в Авазе перемены, сколь ни грандиозен и впечатляющ размах сегодняшнего строительства в курортной зоне, все это еще только начальная стадия сказочного превращения пустынных морских берегов в туристический рай. Из общей площади в пять тысяч гектаров, отведенной государством под международную зону отдыха, территория застройки займет не более 1700 гектаров. Две тысячи гектаров природоохранной зоны составят территорию Национального парка с естественными живописными ландшафтами.

Что же касается остающихся 1300 гектаров, то эти площади отведены под масштабное озеленение. Системы капельного орошения позволяют экономно расходовать живительную влагу даже при щедром поливе, и молодые деревья успешно приживаются на песчаном грунте под палящими лучами щедрого туркменского солнца и не сгибаются под порывами ветра с моря.



1700 гектаров, отведенные под плановую застройку, разделены на три системообразующие зоны. Сегодня объекты курортной инфраструктуры возводятся только на первой из них. Так что всем, кому удастся наблюдать динамику развития и застройки международной туристической зоны «Аваза», еще предстоит получить немало поводов для восхищения и

удивления.

Прокладкой "реки", а также строительством электростанции, канализации, завода по переработке мусора занимаются компании "Ичкале" и "Полимекс". Реализация проекта "Аваза" сможет предоставить не только отдых на берегу моря, но и туристические маршруты по всему Балканскому веляту. В них, как правило, входит ознакомление с памятниками старины, удивительными природными объектами, которыми так богата эта земля.

Наверняка неподдельный интерес иностранных туристов вызовет посещение развалин древнего города Машади - Миссериан, или купание в "туркменском Мертвом море" - Моллакара. Любители фауны будут поражены обилием птиц на побережье Каспия, особенно, колониями розовых фламинго.

Запланированный ввод в эксплуатацию первых отелей в июне этого года, надо полагать, положит конец монополии на отдых знаменитого "Сердар-отеля". С исчезновением дачного поселка исчез и большой выбор для отдыха на Авазе для большинства граждан. Пользуясь этим, "Сердар-отель" заламывает цены, неподъемные для большинства отдыхающих, особенно для обладателей больших семей.

С увеличением конкуренции на рынке подобных услуг, возможно, произойдет и снижение стоимости проживания в отелях, которые в первую очередь должны быть предназначены для отдыха граждан Туркменистана.

<p>Авторы напечатанных материалов по полной программе отвечают за подбор и точность приведенных фактов. Точка зрения авторов – на их совести и не</p>	<p>Учредитель: студенческий актив кафедры ботаники и физиологии растений при поддержке деканата биологического факультета.</p>	<p>Редколлегия: Худайбердиева Майса, Нурыева Бягуль, Бабаниязова Эрешгуль, Гуванджова Сулгун, Меканов Байрам</p>	<p>Наш адрес: 246019 г. Гомель, ул. Советская, 108, к 3-25 E-mail: botnychair@gsu.by</p>
---	--	--	--

всегда совпадает с мнением редакции.			
--	--	--	--